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Визначено ал зеві особливості розвит
ло істично о забезпечення зб тової діяльності
а ропідприємств. Установлено різні підходи до
розвит ло істичних систем розподіл
сільсь о осподарсь ої прод ції. Запропоновано
страте ію форм вання аналів розподіл
прод ції сільсь о о осподарства.

Постановка проблеми. Основними переду-
мовами необхідності впровадження концепції ло-
гістики у практичну діяльність вітчизняних сіль-
ськогосподарських підприємств є: посилення кон-
куренції на світовому та регіональних ринках;
досягнення граничної ефективності технологічних
процесів виробництва продукції; істотне зростан-
ня витрат на виконання операцій з підготовки
ресурсів до обробки та їх доставки до місць ви-
користання або реалізації; широка диверсифіка-
ція продукції виробничих і торговельних підпри-
ємств із наданням споживачеві тієї продукції і з
тими характеристиками, які йому необхідні; поши-
рення сучасних інформаційних технологій.
Аналіз останніх досліджень та публікацій.

Значний внесок у розвиток логістичної системи
реалізації продукції зробили такі відомі вчені, як
В.Г. Андрійчук [1], В.М. Гейць [2], Т.Г. Дудар [3],
В.В. Зіновчук [4], О.Ю. Єрмаков [5], М.Й. Малік [6],
В.Я. Месель-Веселяк [7], О.М. Шпичак [8] та ін.
Мета досліджень — визначення особливос-

тей розвитку логістичних систем реалізації сіль-
ськогосподарської продукції та обґрунтування
напрямів їх оптимізації з урахуванням зміни фак-
торів зовнішнього та внутрішнього середовища
функціонування агротоваровиробників.
Матеріали і методика досліджень. Для до-

сягнення поставленої мети використано такі ме-
тоди: діалектичний (вивчення економічних явищ
і теоретичних засад), абстрактно-логічний (теоре-
тичні узагальнення і формування висновків), мо-
делювання (розробка стратегій формування ка-
налів розподілу) та ін. методи.
Результати досліджень та їх обговорення.

Характерні риси логістики в агропродовольчій
сфері визначаються особливостями функціону-
вання ринків у системі агробізнесу, специфікою
попиту і пропозиції, а також формуванням цін в
АПК. Розвиток логістичних систем, окрім орієн-
тації підприємств на скорочення часових і грошо-
вих витрат, пов’язаних з реалізацією продукції,
визначили два фактори: ускладнення системи
ринкових відносин і підвищення вимог до якісних
характеристик процесів руху й розподілу ресурсів;
створення гнучких виробничих і комерційних сис-
тем. Значний вплив на розвиток логістичної сис-

теми реалізації продукції зробив перехід від ринку
продавця до ринку покупця, що супроводжував-
ся істотними змінами у стратегії виробництва й
системах руху ресурсів та розподілу.
На логістичне забезпечення збутової діяль-

ності агропідприємств найбільше впливають: за-
лежність кінцевих результатів агробізнесу від
природно-кліматичних умов; специфіка сільсько-
господарської продукції (вона є результатом біо-
логічних процесів); незбігання у часі періоду ро-
бочого процесу і періоду виробництва; більша,
ніж в інших галузях, обмеженість термінів збері-
гання продукції; вищі, ніж в інших галузях, затра-
ти на зберігання продукції (відносно до вартості
одиниці продукції); вища частота придбання про-
дукції населенням (практично щоденно); життє-
ва важливість продукції (необхідність щоденного
споживання продуктів харчування); необхідність
наявності спеціальної упаковки для зберігання й
транспортування; вища, ніж в інших галузях, част-
ка затрат на упаковку у вартості продукції; взає-
мозамінність різних видів продукції (із урахуван-
ням можливостей покупців та енергетичної цін-
ності продукції); транспортабельність продуктів
на основі біологічних процесів (внаслідок згодо-
вування сільськогосподарським тваринам про-
дуктів рослинництва можна одержати молоко,
м’ясо та інші види продукції); один і той самий
продукт може бути трансформований у різні види
продукції; як правило, нижча, ніж в інших галузях,
ціна реалізації одиниці маси продукції (1 т пше-
ниці, борошна, молока і т.д.); різко виражена се-
зонність у реалізації продукції та ін.
З метою забезпечення ефективного розвитку

агробізнесу необхідно професійно розрізняти всі
галузеві особливості агропродукції та продоволь-
ства і враховувати їх у розподільчій діяльності
підприємства. Отже, логістичне забезпечення
розподілу сільськогосподарської продукції являє
собою багатогранну підприємницьку діяльність,
спрямовану на просування сільськогосподарсь-
кої та харчової продукції, готової до споживання
від товаровиробника до споживача. Вихідним
пунктом цього руху є агротоваровиробник, а кін-
цевим — споживач. Процес товароруху продукції
від поля, ферми та підприємства з переробки
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сільськогосподарської продукції до споживача
передбачає такі стадії: виробництво, зберігання,
переробка, сортування, упаковка, транспортуван-
ня, оптова та роздрібна торгівля.
Встановлено, що формування ринку агропро-

довольчої продукції у процесі трансформацій су-
проводжувалося ціновим диспаритетом і нероз-
виненістю маркетингових мереж, які забезпе-
чували б ефективне просування продукції за
справедливих цінових співвідношень між усіма
учасниками ринку.
Під дією ринкових чинників в Україні склала-

ся така структура виробництва агропродукції, в
якій корпоративні та індивідуальні господарства
мають свої ніші. Зокрема, корпоративні господар-
ства виробляють комерційно найпривабливіші та
експортоорієнтовані види продукції, а індивіду-
альні, зокрема господарства населення, зорієн-
товані на продовольче самозабезпечення та на-
повнення внутрішнього продовольчого ринку.
При цьому в індивідуальному секторі загалом
виробляють 60,1% валової продукції сільського
господарства [2].
Трансформаційні процеси в аграрному секторі

економіки певним чином вплинули на формуван-
ня каналів розподілу сільськогосподарської про-
дукції та продовольства [4]. Встановлено, що
практично в усіх регіонах країни склалася неспри-
ятлива ситуація, через яку невеликим і середнім
товаровиробникам досить складно пробитися зі
своєю продукцією на ринки. Її збут істотно усклад-
нює експансія великих трейдерів, які дуже часто
приходять з інших регіонів в області, де сформу-
вався дисбаланс асортиментів місцевого вироб-
ництва продукції.
На основі проведеного опитування агротова-

ровиробників Білоцерківського, Васильківського,
Тетіївського районів Київської обл. установлено,
що вони зазнають труднощів зі збутом своєї про-
дукції. Щодо фермерських та особистих селянсь-
ких господарств, на частку яких припадає більша
частина виробництва молока, овочів, картоплі, то
практично всі вони намагаються розв’язувати цю
проблему через приєднання до вже наявних ка-
налів розподілу.
Нині загалом сформувалася певна сукупність

каналів розподілу, за якими вироблену в сільсь-
кому господарстві продукцію доводять до спожи-
вачів. Водночас наявна сукупність каналів розподі-
лу продукції сільського господарства у кожному
регіоні країни являє собою систему найнижчого
рівня, в якій окремі складові незначною мірою
пов’язані і взаємодіють між собою [3]. Тому в мас-
штабах регіонів зусилля, які докладають у кож-
ному окремо взятому каналі розподілу до роз-
витку, не можуть бути ефективними через їхню
роз’єднаність і відсутність відповідної координації.
Отже, є необхідність комплексного розвитку ка-
налів розподілу продукції сільського господарства
в регіонах, розробленого на єдиній теоретико-
методологічній основі в інтересах усіх учасників
процесу.

Вважаємо, що традиційні функції розподільчої
логістики в досліджуваній сфері мають бути вдос-
коналені завдяки наявності внутрігалузевих особ-
ливостей розвитку, до яких належать такі: процес
товароруху продукції агротоваровиробників, як
правило, не обходиться без комерційних посе-
редників, які виступають у ролі заготівельних,
постачальницьких, торгових й інших підприємств
та організацій; в організації товароруху агропро-
дукції та продовольства значна роль відводить-
ся сховищам (елеватори, овочесховища і т.д.), які
є обов’язковими ланками практично будь-якого
логістичного ланцюга; у сфері АПК найбільш імо-
вірна кооперація товаровиробників і переробників
агропродукції, що передбачає обов’язкове вве-
дення до логістичної системи розподілу перероб-
них підприємств; організаційно-економічні, а часто
й технічні труднощі виходу на ринок сільськогос-
подарської продукції дрібних та середніх това-
ровиробників зумовлюють необхідність органі-
зації мережі регіональних оптових ринків агропро-
дукції та продовольства.
Встановлено, що нині мають місце різні підхо-

ди регіонів до розвитку системи розподілу агро-
продукції. Так, більшість регіонів країни дотриму-
ються стратегії підтримки великих сільгоспвироб-
ників, спроможних контролювати весь ланцюг
руху товарів від поля до прилавка магазину. Ор-
гани влади прагнуть відродити затребувану спо-
живачами схему «поле — прилавок», підтри-
муючи відкриття мережі магазинів з продукцією
місцевих сільгоспвиробників і підприємств пере-
робки. Така стратегія забезпечує економічний
ефект і позитивно сприймається покупцями. Нині
регіональні органи влади закликають місцевих
підприємців і споживкооперацію зайняти втрачені
свого часу ніші малих виробництв: глибокої замо-
розки продуктів рослинництва, сушіння фрукто-
во-ягідної продукції, консервації плодів та овочів,
соління, квашення й заготівлі.
Практика доводить, що в Україні можна вести

успішний агробізнес, якщо його зробити інтегрова-
ним, з цілковито замкнутим циклом. Такий підхід
можна використати у виробництві молока, м’яса,
овочів і фруктів, їх переробці, а також у створенні
власної збутової мережі, доведенні продукту до
споживача. Основою цієї стратегії можуть стати
великі агропідприємства, навколо яких розвива-
тимуться невеликі господарства. За цим принци-
пом у Київській області функціонує ТОВ «Агро-
світ», діяльність якого підтверджує ефективність
стратегічної установки, згідно з якою високої якос-
ті продукції вдається досягти на великих тварин-
ницьких фермах.
Є намір розв’язати проблему вдосконалення

системи розподілу продукції сільського господар-
ства завдяки розвитку великих переробних під-
приємств із залученням коштів приватного бізне-
су й за підтримки з боку регіональної влади. У
межах одного з проектів передбачається будів-
ництво пункту первинної переробки та зберіган-
ня овочів і фруктів за рахунок будівництва та ре-
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конструкції розподільчого комплексу зі зберіган-
ня свіжих овочів в Ірпінському та Бориспільсько-
му районах.
Створення розгалуженої мережі агроспожив-

чих кооперативів — одне з головних завдань роз-
витку фермерства в регіоні, найважливіша умо-
ва його стабільного існування. Через кооператив
фермери дістають можливість бути конкуренто-
спроможними, оскільки кооперація усуває посе-
редника. Тільки через неї селяни можуть одер-
жати швидкий та вигідний доступ до кредитних
ресурсів, переробки, ринків збуту [4, 6]. Повноцін-
ний розвиток агрокооперативів неможливий без
державної підтримки, однак потрібно зробити все,
щоб під виглядом кооперації не створювалися
посередницькі структури.
У досліджуваній області стратегія формуван-

ня каналів розподілу ґрунтується на підтримці й
активізації діяльності фермерів зі створення мар-
кетингових систем розподілу. Розвиваються при-
ймальні пункти, засновані місцевими товарови-
робниками, що об’єднуються у постачальницько-
збутові кооперативи. У регіоні функціонує 21
сільськогосподарський обслуговуючий коопера-
тив, переробними підприємствами відкривають-
ся приймальні пункти різного напряму: молочно-
го, овочівницького тощо. Завдяки організації ко-
оперативів особисті селянські господарства зі
своєю продукцією виходять безпосередньо на
споживачів і протистоять монополії посередників.
Вважаємо, що нереалізованим каналом роз-

поділу надлишків агропродукції від сільського

населення в нинішніх умовах є споживча коопе-
рація. Позитивним моментом розвитку зазначе-
ного напряму реалізації є організація та прове-
дення постійно діючих ярмарок у районах сто-
лиці, де пропонують усі види агропродукції
високої якості. Перспективним напрямом розвит-
ку споживчої кооперації є організація доставки
сільгосппродукції безпосередньо додому спожи-
вачам за попередніми замовленнями за ціною,
що нижче ринкової. Цей напрям набув розвитку
в країнах ЄС.
Для розширення каналів реалізації агропро-

дукції необхідно забезпечити взаємодію між аг-
ропідприємствами й великими торговельними
мережами. У більшості роздрібних мереж сіль-
ськогосподарська продукція та продовольство
місцевих товаровиробників представлені в обме-
женому асортименті. Однак серйозною перешко-
дою для просування місцевої продукції залиша-
ються вимоги великих торговельних мереж.
Останніми роками активно розвивається роз-

дрібна торгівля у наближених до споживачів міс-
цях, основу асортименту якої становить саме
продукція місцевого виробництва. Така торгівля
є вдалим розв’язанням проблеми, оскільки міс-
цеві жителі одержують свіжі продукти за нижчи-
ми цінами, а виробники — активних покупців.
Внаслідок цього нині у спальних районах форму-
ються своєрідні міні-ринки з кількох кіосків на ко-
лесах, де можна придбати практично всі основні
продукти харчування: молоко, хліб, ковбасні ви-
роби, овочі.

 1. Андрійчук В.Г. Теоретико-методологічне об-
ґрунтування ефективності виробництва/В.Г. Андрій-
чук//Економіка АПК. — 2005. — № 5. — С. 52–63.

2. Гейць В.М. Новий курс: реформи в Україні
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В.М. Гейця та ін. — К.: НВЦ НБУВ, 2010. — 232 с.

3. Дудар Т.Г. Формування і розвиток системи ре-
алізації молока та молокопродуктів: монографія/
Т.Г. Дудар, Г.Т. Дудар. — Тернопіль: Економіч. дум-
ка, 2008. — 208 с.
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О.Ю. Єрмаков//Економіка АПК. — 2006. — № 10. —
C. 12–13.

5. Зіновчук В.В. Формування інфраструктури аг-
рарного ринку на кооперативних засадах. Основні
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напрями високоефективного розвитку переформова-
ного агропромислового виробництва в Україні на
інноваційній основі/В.В. Зіновчук. — К.: ННЦ ІАЕ,
2002. — 730 с.

6. Лупенко Ю.О. Стратегічні напрями розвитку
сільського господарства України на період до 2020
року/Ю.О. Лупенко, В.Я. Месель-Веселяк. — К.: ННЦ
ІАЕ, 2012. — 182 с.

7. Малік М.Й. Проблемні питання розвитку коо-
перації та інтеграційних відносин в АПК/М.Й. Малік,
Ю.Я. Лузан//Економіка АПК. — 2010. — № 3. —
С. 3–7.

8. Шпичак О.М. Ціна і ціноутворення на агропро-
довольчу продукцію/О.М. Шпичак, С.А. Стасіневич,
О.В. Боднар. — К.: ННЦ ІАЕ, 2009. — 238 с.

Необхідність розвитку маркетингових сис-
тем розподілу продукції сільського господар-
ства зумовлена тим, що функціонування систе-
ми розподілу не можна визнати ефективним,
оскільки воно не відповідає запитам та інтере-
сам усіх учасників процесу виробництва, пере-
робки, реалізації та споживання.
У досліджуваному регіоні доцільно створити

оптимальну маркетингову систему розподілу

Висновки

продукції сільського господарства, обираючи в
кожному конкретному випадку оптимальний
варіант каналу. Розв’язання цієї проблеми й усу-
нення пов’язаних з нею можливих загроз сприя-
тиме правильному вибору суб’єктами госпо-
дарювання тієї концепції маркетингу, від якої за-
лежить розробка відповідних стратегії й
тактики, що можуть бути покладені в основу
формування логістичних систем розподілу.
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